
Αγαπητοί αναγνώστες,

Οι υποδοµές που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο των κάθετων
δράσεων αναβάθµισης των ελληνικών ακαδηµαϊκών βι-
βλιοθηκών κινδυνεύουν! Αυτό ισχυρίζονται, όλο το τελευ-
ταίο διάστηµα, σ’ όλους τους τόνους, η βιβλιοθηκονοµική
κοινότητα, οι διοικήσεις των ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων και
επιστήµονες απ’ όλους τους κλάδους. Η συνέχιση της απα-
σχόλησης του εξειδικευµένου προσωπικού, αποτελεί α-
ναµφισβήτητα κοµβική επιλογή για τη βιωσιµότητα και συ-
νέχιση αυτού του σηµαντικού έργου.

Η ακαδηµαϊκή κοινότητα του Τ.Ε.Ι. Σερρών, είναι περήφανη
για τη Βιβλιοθήκη του Ιδρύµατος. Στηρίζει το προσωπικό
της, συµµετέχει στις δράσεις της, στέκεται αλληλέγγυα
στα προβλήµατά της. Όµως και αυτή µε τη σειρά της, ανη-
συχεί για το ενδεχόµενο να ανακοπεί η δυναµική της ανά-
πτυξής της και να αναγκαστεί να υπολειτουργήσει. Γιατί, η
επαρκής χρηµατοδότηση της Βιβλιοθήκης και κατ’ επέ-
κταση η συντήρηση και αναβάθµιση των προσφερόµενων
υπηρεσιών της, έχουν ως άµεσο στόχο και σκοπό τη στήρι-
ξη της εκπαιδευτικής και ερευνητικής διαδικασίας. Και οι
υπηρεσίες αυτές παρέχονται στο Τ.Ε.Ι. Σερρών από προσω-
πικό που στα τέλη ∆εκεµβρίου δεν θα εργάζεται πλέον! 

Με το σηµείωµα λοιπόν αυτό, θέλουµε να δηλώσουµε και
εµείς τη συµπαράστασή µας στους αξιόλογους αυτούς επι-
στήµονες-συνεργάτες µας. Αποτελούν το ήµισυ του προ-
σωπικού της Βιβλιοθήκης µας και επωµίστηκαν το βάρος
πολλών πρωτοβουλιών, µεταξύ των οποίων και η έκδοση
του παρόντος info-λογίου.

Αγαπητοί συνεργάτες, έχετε την ολόπλευρη συµπαράστασή µας!

Από τη σύνταξη

lliibb@@tteeiisseerr..ggrr
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Ψηφιακή υδατογραφία και εφαρµογή στην
προστασία πνευµατικών δικαιωµάτων 99

Tα τελευταία χρόνια οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες, «εκµεταλλευόµενες»
τις δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες, µπορούν πλέον να
επεκτείνουν τις προσφερόµενες υπηρεσίες τους και σε ειδικές κατηγορί-
ες χρηστών, όπως είναι τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες (ΑΜΕΑ), που µέχρι
σήµερα αδυνατούσαν να εξυπηρετήσουν λόγω της δυσκολίας πρόσβασης
στο χώρο τους, αλλά και στο υλικό τους. 
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µέχρι σήµερα υστέρηση των Βιβλιοθηκών στις

προσφερόµενες για ΑΜΕΑ υπηρεσίες, δεν οφείλε-
ται στην έλλειψη ευαισθητοποίησης, αλλά κυ-

ρίως στην άγνοια των σύγχρονων υποστηρικτικών προ-
σαρµοστικών τεχνολογιών (adaptive technologies) και
των τρόπων παροχής πρόσβασης στις πληροφορίες µε
εναλλακτικές µορφές και µεθόδους.
Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, στην προσπάθειά της να
διευρύνει και να προσαρµόσει τις προσφερόµενες υπη-
ρεσίες της και στην εξυπηρέτηση των Ατόµων µε Ειδικές
Ανάγκες, προέβη, στα πλαίσια της χρηµατοδότησής της
από το Γ’ ΚΠΣ–ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ (Ενέργεια 2.1.3δ), στην προµή-
θεια ειδικού εξοπλισµού (software & hardware).
Συγκεκριµένα πραγµατοποιήθηκε η προµήθεια των πα-
ρακάτω:

Λογισµικό  ανάγνωσης  /  µεγέθυνσης  οθόνης  
SUPERNOVA  v.5.20  STD  

Για άτοµα µε προβλήµατα όρασης. ∆υνατότητα ανάγνω-
σης και µεγέθυνσης (τουλάχιστον 30 φορές) της οθό-
νης. Υποστήριξη των προγραµµάτων περιήγησης στο
∆ιαδίκτυο (Internet) και στο ηλεκτρονικό ταχυδροµείο
(email).

Πρόγραµµα  οπτικής  αναγνώρισης  χαρακτήρων  
FINE  READER  6.0  PRO

Πολύγλωσση υποστήριξη (και Ελληνικά). Απλό στη χρή-
ση. Ολοκληρωµένη διαδικασία σάρωσης και αναγνώρι-
σης µε το πάτηµα µερικών πλήκτρων. ∆υνατότητα µετα-
φοράς των αναγνωρισµένων κειµένων σε άλλες εφαρ-
µογές των Windows (π.χ. Microsoft Word).

Λογισµικό  αναπαραγωγής  ψηφιακών  οµιλούντων  βιβλίων  
DAISY  EZ  READER

Ένα από τα σηµαντικότερα εγχειρήµατα αναφορικά µε
τα ψηφιακά οµιλούντα βιβλία, είναι η καθιέρωση ενός
διεθνούς πρωτοκόλλου, του Daisy (Digital Audio-based
Information System), το οποίο αναπτύχθηκε από την α-

ντίστοιχη κοινοπραξία Daisy. Το συγκεκριµένο λογισµι-
κό αναπαραγωγής ψηφιακών οµιλούντων βιβλίων είναι
απλό στη λειτουργία του και συµβατό µ’ όλα τα γνωστά
προγράµµατα ανάγνωσης και µεγέθυνσης οθόνης. ∆ιευ-
κολύνει την άµεση πρόσβαση στα περιεχόµενα ενός βι-
βλίου τύπου Daisy µε λειτουργίες όπως: µετάβαση σε
σελίδα, κεφάλαιο, κίνηση εµπρός, πίσω, αύξηση-µείωση
ταχύτητας ανάγνωσης, αυτόµατη αναζήτηση κ.λπ. Κατά
το διάβασµα ενός βιβλίου Daisy υπάρχει συγχρονισµός

κειµένου και ήχου.

Σύστηµα  χρήσης  ποντικιού  µε  το  κεφάλι  
MADENTEC  TRACKER  2000  

Αποτελείται από µία κάµερα υπερύθρων που παρακο-
λουθεί, µε µία ειδική αυτοκόλλητη κουκίδα που επικολ-
λάται στο µέτωπο του χρήστη, τις κινήσεις της κεφαλής
και τις µετατρέπει σε κινήσεις του ποντικιού. Με τη χρή-
ση αυτής της συσκευής δίνεται, στα άτοµα µε σοβαρά
προβλήµατα κίνησης, η δυνατότητα περιήγησής τους σε
περιβάλλον Windows και τις σχετικές εφαρµογές, κα-
θώς και στο ∆ιαδίκτυο. Συνοδεύεται από ειδικό λογισµικό
οπτικού πληκτρολογίου και λογισµικό εξοµοίωσης πλή-
κτρων ποντικιού. Συµπεριλαµβάνεται και ένας ασύρµα-
τος αναµετάδοσης των ενεργειών του χρήστη, καθώς
και εναλλακτικό σύστηµα επιλογής µε ειδικό καλαµάκι,
µε το οποίο ανάλογα µε το αν το άτοµο εισπνέει ή εκπνέ-
ει δίνονται και οι αντίστοιχες εντολές που µετατρέπο-
νται σε κινήσεις του ποντικιού του Η/Υ. 

∆ιακόπτης  πίεσης  BIG RED  SWITCH

Με τη χρήση αυτής της συσκευής εξοµοιώνονται µε εύ-
κολο τρόπο τα πλήκτρα του ποντικιού. Εξυπηρετεί τα ά-
τοµα µε προβλήµατα στα άνω άκρα.

Ιχνόσφαιρα  (Trackball)  TRACKBALL  SAM

Με τη χρήση αυτής της συσκευής εξοµοιώνεται πάλι µε
εύκολο τρόπο η κίνηση και τα πλήκτρα του ποντικιού. Ε-
ξυπηρετεί τα άτοµα µε προβλήµατα στα άνω άκρα.
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Χειριστήριο  (Joystick)  JOYSTICK  SAM

Με τη χρήση αυτής της συσκευής εξοµοιώνεται µε εύκολο
τρόπο η κίνηση και τα πλήκτρα του ποντικιού. Εξυπηρετεί τα
άτοµα µε προβλήµατα στα άνω άκρα. Συνοδεύεται από ειδι-
κό λογισµικό εξοµοίωσης ποντικιού στα Windows.

Πληκτρολόγιο  ειδικών  προδιαγραφών  MALTRON

Για άτοµα µε ευαισθησία στα χέρια λόγω της καταπόνησης
κατά τη συνεχή πληκτρολόγηση καθώς και για µονόχειρες
(στη συγκεκριµένη περίπτωση για δεξιόχειρες).

Σύστηµα  µεγέθυνσης  κλειστού  κυκλώµατος  τηλεόρασης  
PRISMA  ASH  TECHNOLOGIES

Για άτοµα µε προβλήµατα όρασης. Αποτελείται από µία κά-
µερα πάνω σε αναδιπλούµενο βραχίονα µε δυνατότητα
χειροκίνητης εστίασης, η οποία συνδέεται σε τηλεόραση.
∆υνατότητα έγχρωµης απεικόνισης (για µεγέθυνση κειµέ-
νου, φωτογραφιών, χαρτών κ.λπ.), καθώς και υποστήριξη
απεικόνισης υψηλής αντίθεσης λευκού σε µαύρο φόντο ή
αντίστροφα. Υψηλή δυνατότητα µεγέθυνσης εύρους µε-
γέθυνσης, ανάλογα µε την απόσταση της κάµερας, από το
προς µεγέθυνση αντικείµενο. Το προς µεγέθυνση αντικεί-
µενο, κινείται από τον χειριστή της συσκευής ελεύθερα
πάνω στην επίπεδη επιφάνεια.

Συσκευή  αναπαραγωγής  ψηφιακών  οµιλούντων  βιβλίων  
TELEX  SCHOLAR

Φορητή συσκευή µε δυνατότητα αναπαραγωγής CD ήχου,
MP3, καθώς και οµιλούντα ψηφιακά βιβλία σύµφωνα µε το
ειδικό πρωτόκολλο Daisy. Απλό στη λειτουργία για χρήση
και από άτοµα µε αναπηρίες. Τα κουµπιά του χειρισµού
διευκολύνουν στην άµεση πρόσβαση στα περιεχόµενα ε-
νός βιβλίου τύπου Daisy (µετάβαση σε σελίδα, κεφάλαιο,
κίνηση εµπρός, πίσω, αύξηση-µείωση ταχύτητας ανάγνω-
σης κ.λπ.). Συνοδεύεται από ειδικά ακουστικά για «διακριτι-
κή ανάγνωση», αλλά µπορεί να συνδεθεί και µε εξωτερικά
ηχεία.
Το υλικό αυτό (software & hardware), εγκαταστάθηκε σε
κατάλληλα διαµορφωµένους Η/Υ, η χρήση των οποίων δια-
τίθεται µόνο στα ΑΜΕΑ, µε στόχο την αποτελεσµατικότερη
πρόσβασή τους στο υλικό και τις υπηρεσίες της Βιβλιοθή-
κης και προκειµένου να τα βοηθήσει να αξιοποιήσουν τις υ-
πηρεσίες του ∆ιαδικτύου και των υπολογιστών γενικότερα.

Επιπρόσθετα, θα θέλαµε να ενηµερώσουµε όλα τα µέλη
της Βιβλιοθήκης, ότι στη  συλλογή του οπτικοακουστικού
υλικού της, υπάρχει ένα cd-rom εκµάθησης της νοηµατι-
κής γλώσσας µε τίτλο «Νόηµα: λεξικό της ελληνικής
Noηµατικής γλώσσας».

Σοφία Π. Γρηγοριάδου
Βιβλιοθηκονόµος

sofialib@teiser.gr
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ο Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων φιλοξένησε µε απόλυτη
επιστηµονική και οργανωτική επιτυχία το 17ο Πανελ-
λήνιο Συνέδριο Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών (ΠΣΑΒ).

Κεντρικό θέµα του συνεδρίου: «Η αξιολόγηση των Βιβλιοθη-
κών ως στοιχείο ποιότητας των Ακαδηµαϊκών Ιδρυµάτων».
Πραγµατοποιήθηκε σε χώρους της Πανεπιστηµιούπολης Ιω-
αννίνων, κατά το χρονικό διάστηµα 24-26 Σεπτεµβρίου
2008. Στις εργασίες του συνεδρίου έλαβαν µέρος 417 σύνε-
δροι από διάφορες βιβλιοθήκες της Ελλάδος και του εξωτε-
ρικού.

Σε αυτό το σύντοµο σηµείωµα θα αναφέρουµε, µεταξύ των
πολλών αξιόλογων ανακοινώσεων, την ενδιαφέρουσα ανα-
κοίνωση των κ.κ. Σταµατίνας Τσάφου και Ματίνας Πολίτη, µε
τίτλο «Η Χρήση των Θησαυρών στις Οντολογίες» και µε κυρί-
ως θέµα τη διευκρίνιση της σχέσης θησαυρών και οντολο-
γιών. Και τα δύο αυτά εργαλεία εντάσσονται στις σύγχρονες
µεθόδους θεµατικής αναπαράστασης, οργάνωσης και ανά-
κτησης πληροφοριών από ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρη-
σης. Οι θησαυροί αποτελούν τη νοηµατική οργάνωση οριζο-
ντίων και κάθετων ιεραρχικών συσχετισµών των εννοιών. Οι
οντολογίες, ως βασικό µέσο αναπαράστασης γνώσης στο ση-
µασιολογικό ιστό, επιτρέπουν το διαµοιρασµό της γνώσης
και των πληροφοριών και παρέχουν τους µηχανισµούς για
την αποτελεσµατική αξιοποίηση αυτών, τόσο από ανθρώ-
πους όσο και από πράκτορες λογισµικού. Στον τοµέα των Ψη-
φιακών Βιβλιοθηκών όπου η πληροφορία πρέπει να παρου-
σιάζεται µονοσήµαντα, µέσω ενός καλά ορισµένου τρόπου
αναπαράστασής της, ο ρόλος των θησαυρών και των οντολο-
γιών είναι εξαιρετικά σηµαντικός. Στην ανακοίωση παρουσιά-
στηκαν οι οµοιότητες στη διαδικασία δόµησης θησαυρού και
οντολογίας και η δυνατότητα χρήσης των θησαυρών στην ορ-
γάνωση των οντολογιών. Παρουσιάστηκε επίσης η δυνατότη-
τα χρήσης του θησαυρού στις οντολογίες, µέσω συγκεκριµέ-
νων κανόνων και η χρήση των οντολογιών και των θησαυρών
στην οργάνωση και ανάκτηση των πληροφοριών.
Μια επίσης ενδιαφέρουσα ανακοίνωση ήταν των κ.κ. ∆ηµή-
τρη Γαβρίλη και Κωνσταντίας Κακάλη µε τίτλο «Η ανάπτυξη
νέου καταλόγου (OPAC) µε τεχνολογίες Ιστού 2.0, η αποδο-
χή και αξιολόγησή τους από οµάδα χρηστών». Ως γνωστόν,
στις βιβλιοθήκες, το κύριο ευρετήριο/εργαλείο ανάκτησης
των εγγραφών/ φυσικών πηγών είναι ο Online Public Access
Catalog (OPAC). Μέχρι τώρα οι κατάλογοι αυτοί δεν παρείχαν

πολλές υπηρεσίες, ε-
κτός από την αναζήτη-
ση εγγραφών τον έλεγ-
χο διαθεσιµότητας και
τη δυνατότητα δανει-
σµού τεκµηρίων. Οι νέοι
OPACs, «νέας γενιάς»
κατάλογοι, ονοµαζόµενοι πολύ συχνά social OPAC ή OPAC
2.0, βασίζονται στις υπηρεσίες και τις νέες δυνατότητες του
“Web 2.0”. Το “Web 2.0” (Ιστός [έκδοση] 2.0) αναφέρεται σε
µια δεύτερη/νέα γενιά υπηρεσιών του ∆ιαδικτύου - όπως οι ι-
στότοποι κοινωνικής δικτύωσης (social networking sites),
wikis, διάφορες εφαρµογές και εργαλεία επικοινωνίας - που
δίνουν έµφαση στην ηλεκτρονική συνέργεια και ανταλλαγή
µεταξύ των χρηστών.
Στην εργασία αυτή παρουσιάστηκε η ανάπτυξη ενός νέου
«κοινωνικού καταλόγου» (OPACIAL) από τη βιβλιοθήκη του
Παντείου Πανεπιστηµίου, µε τον εµπλουτισµό του από τις τε-
χνολογίες του Ιστού 2.0 (http://library.panteion.gr/opacial).
Εκτός από τις δυνατότητες αυτές ο νέος κατάλογος έχει δυ-
νατότητες ενοποιηµένης θεµατικής αναζήτησης από την
ψηφιακή βιβλιοθήκη ΠΑΝ∆ΗΜΟΣ, καλύτερης προβολής των
εγγραφών σε συνοπτική και εξαντλητική µορφή, προβολή
των θεµατικών επικεφαλίδων καθώς και των νέων εγγρα-
φών, προβολή σε xml, δηµιουργία βιβλιογραφικών παραπο-
µπών κ.α. Στην εργασία, παρουσιάστηκαν επίσης η αρχιτε-
κτονική και οι λειτουργίες του “OPACIAL”, δίνοντας έµφαση
στις δυνατότητες θεµατικής περιγραφής από τους χρήστες
µε σκοπό να αποθηκεύσουν, να αναζητήσουν ακόµα και να
εισάγουν σχόλια και σηµειώσεις στην πληροφορία του κατα-
λόγου. Επιπλέον παρουσιάστηκαν τα αποτελέσµατα (α)
ποιοτικής αξιολόγησης του νέου καταλόγου µε χρήση ερω-
τηµατολογίων και δοµηµένων συνεντεύξεων σε οµάδα χρη-
στών/ερευνητών και (β) αξιολόγησης µε βάση τα στοιχεία
που διατηρήθηκαν στα αρχεία καταγραφής (log files) του συ-
στήµατος.  Τα αποτελέσµατα έδειξαν αποδοχή από τους χρή-
στες των νέων λειτουργιών του OPACIAL. 
Μια τρίτη ενδιαφέρουσα εργασία ήταν του κ. Γιώργου Βερά-
νη µε τίτλο «Ποιοτική και ποσοτική αξιολόγηση του ηλε-
κτρόνιου συστήµατος διαδανεισµού (smILLe)». Το Ηλεκτρο-
νικό Σύστηµα ∆ιαχείρισης Αιτήσεων ∆ιαδανεισµού (smILLe –
system management Interlibrary Loan electronically) είναι
µια διαδικτυακή εφαρµογή, που υποστηρίζει το διαδανεισµό
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τόσο µεταξύ χρηστών και βιβλιοθήκης όσο και µεταξύ βι-
βλιοθηκών. Αναπτύχθηκε στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµί-
ου Μακεδονίας τους τελευταίους 18 µήνες στα πλαίσια του
προγράµµατος ΠΛΟΗΓΙΣ «Από την πληροφορία στην Γνώ-
ση», µε βάση της ανάγκες της Βιβλιοθήκης του πανεπιστη-
µίου Μακεδονίας και λαµβάνοντας υπόψη τα διεθνή πρότυ-
πα διαδανεισµού. Το σύστηµα smILLe εφαρµόζεται σε επί-
σηµη βάση από τις αρχές του 2008 και αποτελεί πρωτοπο-
ρία για τα ελληνικά δεδοµένα, όπου για πρώτη φορά έχει α-
ναπτυχθεί ελεύθερο λογισµικό που επιτρέπει τη διασύνδε-
ση συστηµάτων µε βάση το πρωτόκολλο ISO ILL. Χαρακτηρι-
στικό του smILLe είναι ότι διακρίνεται σε υποσυστήµατα,
γεγονός που κάνει πιο εύκολη τη δουλειά του διαχειριστή.
Από τα υποσυστήµατα αυτά, αξιοσηµείωτη είναι η πλήρης
ενσωµάτωση της λογιστικής διαχείρισης των αιτήσεων, που
επιτρέπει όλες τις δυνατές κινήσεις που µπορεί να έχει η

υπηρεσία διαδανεισµού, και η ολοκλήρωση υποσυστήµα-
τος, που επιτρέπει τον διαδανεισµό βιβλίων µε τον πάροχο
τεκµηρίων SUBITO. Οι νέες αυτές δυνατότητες του smILLe
έχουν συντελέσει αποφασιστικά στη διευκόλυνση του βι-
βλιοθηκονόµου και στην εξοικονόµηση χρόνου. Σε εξέλιξη
βρίσκεται επίσης η απευθείας αποστολή παραγγελιών στο
σύστηµα του Συλλογικού Καταλόγου (VDX).
Η Βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Σερρών εκπροσωπήθηκε στο 17ο
ΠΣΑΒ µε µια εργασία που αναρτήθηκε υπό µορφή poster
και είχε τίτλο «Η Βιβλιοθήκη του Ιωνικού Πανεπιστηµίου
Σµύρνης. Η εργασία εκπονήθηκε από την κ. Λίλα Θεοδωρί-
δου και την υπογράφουσα. Σε αυτήν περιγράφεται η οργά-
νωση της Βιβλιοθήκης του Ιωνικού Πανεπιστηµίου από τον
περίφηµο µαθηµατικό Κωνσταντίνο Καραθεοδωρή, που µε
επιµονή και υποµονή καταπιάστηκε να φτιάξει τη Βιβλιοθή-
κη, που «όµοιά της δεν θα είχε η Ανατολή». Μια σειρά δη-
µοσιευµένων επιστολών του και αδηµοσίευτο υλικό από το
αρχείο Κ. Βοβολίνη µας αποκαλύπτουν τις σκέψεις του, τα
βήµατα που ακολούθησε και τα πρόσωπα µε τα οποία συ-
νεργάστηκε. Η δηµιουργία µιας επιτροπής από «αυθεντί-
ες» που θα εισηγούνταν την επιλογή των βιβλίων, οι από-
ψεις του για το προφίλ του διευθυντή, η συνεργασία µε ε-
ξειδικευµένο γραφείο της Λειψίας συγκαταλέγονται µετα-
ξύ των προτάσεών του. H µελέτη για τη διάταξη του χώρου
και τα σχέδια των µεταλλικών βιβλιοστασίων από τεχνικό

γραφείο του Βερολίνου, δείχνουν το υψηλό επίπεδο της
προετοιµασίας και αποκαλύπτουν τη συγκροτηµένη άποψη
που είχε ο ίδιος για το ρόλο των Βιβλιοθηκών. Το ενδιαφέ-
ρον του Καραθεοδωρή για τις «επιστηµονικές» Βιβλιοθή-
κες δε σταµάτησε µε το άδοξο τέλος του Ιωνικού Πανεπι-
στηµίου. Όταν µε τη Μικρασιατική καταστροφή, το «φως εξ
ανατολών» έπαψε να εκπέµπεται, τα βιβλία µεταφέρθη-
καν στην Αθήνα και ο Καραθεοδωρή εισηγήθηκε να χρησι-
µοποιηθούν τα βιβλιοστάσια για να αναπτυχθεί η Κεντρική
Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Αθηνών. Σηµαντική θέση
και στη µετέπειτα εισήγησή του για την ίδρυση Πανεπιστη-
µίου στη Θεσσαλονίκη, είχε και πάλι η ίδρυση κεντρικής Βι-
βλιοθήκης. Υπήρξε εποµένως ο Καραθεοδωρής σταθερά
και µαχητικά στρατευµένος στο πλευρό των ακαδηµαϊκών
βιβλιοθηκών, έχοντας ο ίδιος µια θαυµάσια προσωπική βι-
βλιοθήκη µε σπάνιες εκδόσεις. ∆ικαίως θα µπορούσαµε να

τον εντάξουµε στην κορυφή µιας µακράς σειράς ανθρώ-
πων, που εργάστηκαν για να στηθούν οι ακαδηµαϊκές βι-
βλιοθήκες στον ελλαδικό χώρο. 

Η έλλειψη χώρου δεν µας επιτρέπει να αναφερθούµε και
σε άλλες ενδιαφέρουσες εισηγήσεις που είχαµε την τύχη
να παρακολουθήσουµε κατά τη διάρκεια του 17ου ΠΣΑΒ
µαζί µε τις συναδέλφους Σοφία Γρηγοριάδου και ∆έσποινα
Χατζηαβραµίδου. Για όσους ενδιαφέρονται να ενηµερω-
θούν περισσότερο, σας πληροφορούµε ότι το πλήρες κεί-
µενο και slides των ανακοινώσεων είναι αναρτηµένα στην ι-
στοσελίδα: http://17conf.lib.uoi.gr. Αξίζει να σηµειώσουµε
τέλος και τις πολλές παράλληλες εκδηλώσεις του συνε-
δρίου, καθώς και το εµπορικό τµήµα µε πολλά και χρήσιµα
προϊόντα για την διεύρυνση των προσφερόµενων υπηρε-
σιών των βιβλιοθηκών.

Συγχαρητήρια σε όλους τους συντελεστές του επιτυχηµέ-
νου 17ου ΠΣΑΒ.
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Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών σε µια συνεχή προ-
σπάθεια να ανταποκριθεί στις ανάγκες των χρηστών
της, ξεκίνησε τη δηµιουργία µιας νέας ηλεκτρονι-

κής υπηρεσίας. Οι λόγοι που οδήγησαν στην ανάπτυξη της
υπηρεσίας καθώς και µια πρώτη εισαγωγή σε αυτή, περι-
γράφονται παρακάτω.

Όπως είναι γνωστό, στο Πληροφοριακό τµήµα της Βιβλιοθή-
κης υπάρχει ένα πλήθος συνδροµών σε περιοδικά που καλύ-
πτουν ένα ευρύτατο φάσµα θεµάτων (τεχνικών, οικονοµικών,
τεχνολογικών κ.λπ.). Κάθε τέτοιο περιοδικό, ανάλογα µε την
κυκλοφορία του (ετήσια, µηνιαία κ.λπ.) και την ηµεροµηνία
της πρώτης εισαγωγής του στη Βιβλιοθήκη, περιλαµβάνει λί-
γα ή πολλά τεύχη, µε κάθε τεύχος να περιλαµβάνει ποικίλα
άρθρα. Υπήρξε λοιπόν η διαπίστωση εκ µέρους του προσωπι-
κού της Βιβλιοθήκης, ότι οι χρήστες δυσκολεύονται να εντο-
πίσουν το άρθρο που τους ενδιαφέρει.  Σε πολλές περιπτώ-
σεις τα τεύχη ενός περιοδικού είναι τόσα πολλά, που οι χρή-
στες θα πρέπει να τα ξεφυλλίζουν για ώρες.  Έτσι, δηµιουργή-
θηκε η ανάγκη ευρετηρίασης των άρθρων των περιοδικών, µε
σκοπό να είναι δυνατή η αναζήτηση µε λέξεις κλειδιά και συ-
νεπώς πιο γρήγορος ο εντοπισµός τους.

Τη λύση στο πρόβληµα, έδωσε ένα λογισµικό διαχείρισης και
δηµοσίευσης περιοδικών εκδόσεων ανοικτού κώδικα, γνω-
στό ως Open Journal Systems (OJS) (έκδοση 2.2.1.0), που  έ-
χει  αναπτυχθεί,  υποστηρίζεται  και  διανέµεται  ελεύθερα  από
το  Public Knowledge Project, κάτω από την αδειοδότηση GNU
General Public License.  Το OJS στήθηκε σε έναν ειδικά δια-
µορφωµένο server και προσαρµόστηκε κατάλληλα στις ανά-
γκες της Βιβλιοθήκης µας. Στη συνέχεια, ξεκίνησε η ευρετη-
ρίαση των άρθρων, αρχίζοντας από εκείνα τα περιοδικά που
έχουν µεγαλύτερη ζήτηση από τα µέλη της Βιβλιοθήκης.

Στον ιστότοπο που δηµιουργήθηκε µέσω του OJS, υπάρχουν
ουσιαστικά δύο κύριες «Αρχικές Σελίδες», µία για τον ιστότο-
πο της συλλογής των περιοδικών και αντίστοιχα µία Αρχική
Σελίδα για κάθε περιοδικό που φιλοξενείται στη συλλογή.
Περιέχουν πολλές κοινές πληροφορίες, αλλά διαφέρουν σε
αρκετά σηµεία. 

Αρχική  Σελίδα  Συλλογής
Στην Εικ. 1, φαίνεται η Αρχική Σελίδα Συλλογής, στην οποία
δίνεται ένας κατάλογος µε τα φιλοξενούµενα περιοδικά. Από
αυτή τη σελίδα αποκτά ουσιαστικά ο χρήστης πρόσβαση στην
αρχική σελίδα κάθε περιοδικού και τα διαθέσιµα τεύχη του. 

Το πεδίο Αναζήτησηκάτω από την κεφαλίδα Περιεχόµενα Πε-
ριοδικού, δίνει τη δυνατότητα αναζήτησης πληροφοριών και
τεκµηρίων στο σύνολο της συλλογής, ανάλογα µε το κριτή-
ριο που θα επιλέξει ο χρήστης από το µενού που ακολουθεί
(Εικόνα 2). Πιο συγκεκριµένα, έχοντας επιλέξει από το παρα-
πάνω µενού το πεδίο Όλα, τα αποτελέσµατα της αναζήτησης
θα είναι όσα άρθρα περιοδικών περιέχουν τις λέξεις κλειδιά,
χωρίς να περιορίζεται η αναζήτησή του χρήστη σε συγκεκρι-
µένα πεδία (π.χ. τίτλος).  Η αναζήτηση γίνεται πιο συγκεκρι-
µένη όταν επιλεγεί ένα από τα πεδία του µενού.

Για πιο συγκεκριµένη αναζήτηση άρθρων όλων των περιοδι-
κών που φιλοξενούνται στον κατάλογο χρησιµοποιείται ο
σύνδεσµος Αναζήτηση που βρίσκεται στην πάνω γραµµή
πλοήγησης της Αρχικής Σελίδας. Ο σύνδεσµος αυτός παρα-
πέµπει σε σελίδα Αναζήτησης (Εικόνα 3), στην οποία γίνεται
συνδυασµός εισαγόµενων όρων σε συγκεκριµένα πεδία
(τεύχος, τίτλος άρθρου, συγγραφέας κ.λπ.). Στην αναζήτηση
αυτή τίθενται πολλαπλά κριτήρια για µεγαλύτερη ακρίβεια
στα αποτελέσµατα. Το πρόγραµµα εµφανίζει τις εγγραφές ε-
κείνες οι οποίες πληρούν όλα τα ζητούµενα κριτήρια.

Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι το σύστηµα παρα-

ΕΕυυρρεεττήήρριιοο  ΆΆρρθθρρωωνν  
ττωωνν  ΠΠεερριιοοδδιικκώώνν  ττηηςς  ΒΒιιββλλιιοοθθήήκκηηςς
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θέτει και ορισµένες συµβουλές σχετικά µε την αναζήτη-
ση, οι οποίες βρίσκονται στο κάτω µέρος της παραπάνω
σελίδας.  Παραδείγµατος χάριν, αναφέρεται ότι µε τη χρή-
ση του συµβόλου * σε ένα όρο αναζήτησης µπορεί ο χρή-
στης να αναζητήσει οποιονδήποτε άλλον όρο που τον πε-
ριέχει.  Έτσι, αν γίνει αναζήτηση άρθρων χρησιµοποιώ-
ντας τον όρο «ενέργ*» αντί για «ενέργεια», θα προκύ-
ψουν πολύ περισσότερα αποτελέσµατα, αφού συµπερι-
λαµβάνονται στην αναζήτηση και όροι όπως «ενέρ-
γειας», «ενεργειακή» κ.λπ. 

Αρχική  Σελίδα  Περιοδικού

Η µεταφορά από την Αρχική Σελίδα Συλλογής στην Αρχική
Σελίδα Περιοδικο, γίνεται είτε µε τη χρήση των συνδέ-
σµων Προβολή Περιοδικού ή Τρέχον Τεύχος, είτε όταν ε-
πιλεγεί ο τίτλος του περιοδικού από την Αρχική Σελίδα
Συλλογής. 

Όσον αφορά την αναζήτηση, πρέπει να τονιστεί ότι τώρα α-
φορά τα περιεχόµενα µόνο του συγκεκριµένου περιοδι-
κού, ενώ ισχύουν τα ίδια που έχουν προαναφερθεί στην α-
ναζήτηση όλων των περιοδικών. 

Στην αρχική σελίδα κάθε περιοδικού υπάρχει επίσης µια
πρόσθετη δυνατότητα αναζήτησης, αυτή του συνδέσµου
της Σάρωσης, η οποία δεν υπάρχει στην Αρχική Σελίδα
Συλλογής (Εικόνα. 4). Ο σύνδεσµος αυτός βρίσκεται στη
δεξιά πλαϊνή µπάρα πλοήγησης ώστε οι χρήστες να µπο-
ρούν να πλοηγηθούν - σαρώσουν τα περιεχόµενα του πε-
ριοδικού κατά τεύχος, συγγραφέα και τίτλο.

Αν για παράδειγµα, επιλέξουµε το περιοδικό «Αειχώρος:
κείµενα πολεοδοµίας, χωροταξίας και ανάπτυξης» και
στη συνέχεια επιλέξουµε  Σάρωση κατά τεύχος, θα προ-
κύψει ένα περιβάλλον όπως αυτό της Εικόνας 5. Στη συνέ-
χεια, επιλέγοντας πχ. το πρώτο τεύχος του 2006, εµφανί-
ζονται τα περιεχόµενα του περιοδικού (Εικόνα 6), όπου α-
ναφέρεται ο τίτλος άρθρου, ο συγγραφέας και οι σελίδες.

Πρόσθετοι σύνδεσµοι στην Αρχική Σελίδα του περιοδικού,
είναι επίσης οι σύνδεσµοι Τρέχον Τεύχος και Αρχείο Τευ-
χών.  Πιο συγκεκριµένα, το Τρέχον Τεύχος εµφανίζει τον
Πίνακα Περιεχοµένων του τρέχοντος τεύχους του περιοδι-
κού, εφόσον αυτό είναι διαθέσιµο, ενώ το Αρχείο Τευχών
όλα τα παλαιότερα τεύχη. Επιλέγοντας το όνοµα κάθε πα-
λαιού τεύχους, εµφανίζεται ο Πίνακας Περιεχοµένων του.

Στο σηµείο αυτό, θα πρέπει να αναφερθεί ότι η υπηρεσία
βρίσκεται σε αρχικό στάδιο και έχει ευρετηριαστεί περιο-
ρισµένος αριθµός άρθρων σε σχέση µε τον µεγάλο συνο-
λικό όγκο των υπαρχόντων περιοδικών στη Βιβλιοθήκη. Ω-
στόσο, καθηµερινά γίνεται προσπάθεια να εµπλουτίζεται
η βάση µε νέες εγγραφές.

Μαρία Λαζαρίδου 
Πληροφορικός

marialib@teiser.gr
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πό τα τέλη του 19ου αιώνα που χρονολογείται η
εµφάνιση-δηµιουργία των πρώτων βιβλιοθηκών σε
ακαδηµαϊκά ιδρύµατα της Ευρώπης έως σήµερα,

βασικός ρόλος των ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών και ταυτό-
χρονα ο κύριος λόγος ύπαρξής τους, είναι η υποστήριξη
του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου που διεξάγεται
στους κόλπους ενός Ακαδηµαϊκού Ιδρύµατος. 

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών «υπηρετώντας» και αυτή
µε τη σειρά της το σκοπό για τον οποίο ιδρύθηκε, προέβη
στην αναβάθµιση των προσφερόµενων υπηρεσιών της, ώ-
στε να ανταποκρίνεται επιτυχώς στις ανάγκες των τελικών
χρηστών της, για ενηµέρωση και αναζήτηση πληροφοριών
στα θεµατικά ενδιαφέροντα των τµηµάτων που λειτουρ-
γούν στο Τ.Ε.Ι. Σερρών. Σε αυτή την προσπάθειά της, καθο-
ριστική ήταν η συµβολή δύο (2) Ευρωπαϊκών Προγραµµά-
των, τα οποία εκτελούνται από το 1997 έως και σήµερα, µε
τη χρηµατοδότηση από το Β’ και Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήρι-
ξης του Επιχειρηµατικού Προγράµµατος Εκπαίδευσης και
Αρχικής Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ).

Πέρα όµως από την αναβάθµιση που πραγµατοποιήθηκε έ-
χοντας ως γνώµονα τις εξελίξεις που σηµειώνονται στον το-
µέα της βιβλιοθηκονοµίας και της επιστήµης της πληροφό-
ρησης, δόθηκε ιδιαίτερο βάρος και στον εµπλουτισµό της
συλλογής της µε έγκυρα επιστηµονικά βιβλία που συµβάλ-
λουν στη διάθεση τεκµηριωµένης πληροφορίας. ∆ιότι, πα-
ρόλο που στη σύγχρονη εποχή µας είναι απαραίτητη η ε-
φαρµογή και χρήση των νέων τεχνολογιών στις µέχρι σήµε-
ρα παραδοσιακές λειτουργίες των βιβλιοθηκών, εντούτοις
η συλλογή µιας βιβλιοθήκης εξακολουθεί να είναι η καρδιά
της υπηρεσίας της και αντανάκλαση της αποστολής της.

Και ακριβώς επειδή είναι τόσο σηµαντικό η Βιβλιοθήκη να
διαθέτει µια αξιόπιστη συλλογή που θα ανταποκρίνεται στις
ανάγκες των χρηστών της, είναι εξίσου σηµαντική και η ύ-
παρξη γραπτής πολιτικής διαχείρισης της συλλογής της.
Στη διεθνή βιβλιοθηκονοµική βιβλιογραφία, αυτό αποτελεί
θεωρητικά υποχρέωση κάθε βιβλιοθήκης που έχει οργανω-
µένη συλλογή και συγκεκριµένους στόχους και αποστολή.

Η σύνταξη µιας γραπτής πολιτικής διαχείρισης της συλλο-
γής, προϋποθέτει τη συνεργασία του προσωπικού της βι-
βλιοθήκης µε το διδακτικό προσωπικό και τη διοίκηση του
φορέα στον οποίο λειτουργεί, ενώ απαιτεί αποτελεσµατι-
κή οργάνωση, σχεδιασµό και κυρίως πολύ χρόνο. 

Με στόχο την τυποποίηση της διαδικασίας και της µεθοδο-
λογίας σύνταξης γραπτής πολιτικής διαχείρισης της συλ-
λογής, διεθνείς επιστηµονικοί οργανισµοί όπως η ALA
(American Library Association) έχουν εκδόσει µια σειρά
σχετικών οδηγών.

Μελλοντικός στόχος της Βιβλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών, εί-
ναι να συντάξει και αυτή µε τη σειρά της µια γραπτή πολι-
τική διαχείρισης της συλλογής της, χρησιµοποιώντας τους
οδηγούς αυτούς και να εφαρµόσει µια επιστηµονικά τεκ-
µηριωµένη µέθοδο αξιολόγησης της συλλογής της.

Επειδή όµως, όπως προαναφέρθηκε, πρόκειται για µία ε-
ξαιρετικά χρονοβόρα διαδικασία, αποφασίστηκε σε πρώτη
φάση να ξεκινήσει την προσπάθεια κάνοντας µία πρώτη α-
ξιολόγηση της συλλογής της, µε τη χρήση «δεικτών» που
θεωρήθηκαν ως αντιπροσωπευτικοί για την έκδοση χρήσι-
µων αποτελεσµάτων και συµπερασµάτων σχετικών µε την
ποιότητα της συλλογής. 

«∆είκτες»  αξιολόγησης  συλλογής  
Βιβλιοθήκης  Τ.Ε.Ι.  Σερρών

Στη Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, υπάρχει η συλλογή που
αφορά τη Σχολή Τεχνολογικών Εφαρµογών, η συλλογή για
τη Σχολή ∆ιοίκησης και Οικονοµίας και η συλλογή «Γενι-
κά» που περιλαµβάνει βιβλία γενικότερου ενδιαφέρο-
ντος (ψυχολογία, ιστορία, λογοτεχνία κ.λπ.).

Θεµατική  κάλυψη: αφορά το ποσοστό κάλυψης του αντι-
κειµένου των µαθηµάτων που διδάσκονται στα Τµήµατα
των Σχολών του Ιδρύµατος από τη συλλογή της Βιβλιοθή-
κης. Από τα αποτελέσµατα θα προκύψουν χρήσιµα συµπε-
ράσµατα, σχετικά µε την ικανότητα ανταπόκρισης της συλ-
λογής της βιβλιοθήκης στις διδακτικές ανάγκες.

Έτος  έκδοσης: θα δείξει το ποσοστό ενηµέρωσης της συλ-
λογής µε τις τρέχουσες εξελίξεις που σηµειώνονται
στους τοµείς των επιστηµών που αφορούν τις Σχολές του Ι-
δρύµατος (π.χ. του µηχανολόγου µηχανικού κ.λπ.)

∆είκτης  χρήσης: θα φανεί σύµφωνα µε κάθε συλλογή τι
δανεισµοί πραγµατοποιήθηκαν κατά έτος και θα µπορούν
έτσι να βγουν συµπεράσµατα σχετικά µε τον σωστό ε-
µπλουτισµό της συλλογής.

Αποτελέσµατα  έρευνας  -  Συµπεράσµατα  

Από την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε προέκυψαν τα πα-
ρακάτω αναφερόµενα αποτελέσµατα και εκδόθηκαν τα α-
κόλουθα συµπεράσµατα:

Θεµατική  κάλυψη

Συλλογή  ΣΤΕφ
Από τη συλλογή της Σχολής Τεχνολογικών Εφαρµογών
(ΣΤΕφ) στο Τµήµα Πολιτικών ∆οµικών Έργων (Π.∆.Ε) παρα-
τηρείται ότι υπάρχει θεµατική κάλυψη σε ποσοστό 34.11%

ΜΜιιαα  ππρρώώττηη  ππρροοσσππάάθθεειιαα  
ααξξιιοολλόόγγηησσηηςς  ττηηςς  σσυυλλλλοογγήήςς  
ττηηςς  ΒΒιιββλλιιοοθθήήκκηηςς  ττοουυ  ΤΤ..ΕΕ..ΙΙ..  ΣΣεερρρρώώνν
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της συλλογής, στο Τµήµα Μηχανολογίας σε 27.40%, στο
Τµήµα Γεωπληροφορικής & Τοπογραφίας σε 15.32% και
στο Τµήµα Πληροφορικής & Επικοινωνιών σε ποσοστό
23.17% (Γράφηµα 1).

Τα ποσοστά αυτά κρίνονται σε πρώτη φάση ικανοποιητικά.
Σε µια δεύτερη συγκριτική ανάλυση, παρατηρείται ότι ανά-
µεσα στο Τµήµα Π.∆.Ε. και στο Τµήµα Μηχανολογίας (που
είναι τα παλαιότερα σε λειτουργία Τµήµατα στο Τ.Ε.Ι. Σερ-
ρών από τη ΣΤΕφ) υπάρχει µία διαφορά στη θεµατική κά-
λυψη της τάξης του 6,71%. Πράγµα που σηµαίνει ότι σε
µελλοντικό εµπλουτισµό της συλλογής της Βιβλιοθήκης
θα πρέπει να δοθεί λίγη περισσότερη έµφαση στα θεµατι-
κά ενδιαφέροντα του Μηχανολόγου Μηχανικού. Ανάµεσα
στα δύο νεοϊδρυθέντα σχετικά Τµήµατα του Ιδρύµατος
(Τµήµα Γεωπληροφορικής & Τοπογραφίας και Τµήµα Πλη-
ροφορικής & Επικοινωνιών) παρατηρείται µία διαφορά της
τάξης του 7.85%. Η διαφορά αυτή θεωρείται εν µέρει ανα-
µενόµενη, αφού η βιβλιογραφία είναι πολύ πιο πλούσια
για τα θεµατικά ενδιαφέροντα του Πληροφορικού. Παρό-
λα αυτά και πάλι θα πρέπει να δοθεί λίγη περισσότερη έµ-
φαση στα θεµατικά ενδιαφέροντα του Τµήµατος Γεωπλη-
ροφορικής & Τοπογραφίας.

Συλλογή  Σ∆Ο

Από τη συλλογή της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας
(Σ∆Ο) στο Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων παρατηρείται ότι
υπάρχει θεµατική κάλυψη σε ποσοστό 51% της συλλογής,
ενώ στο Τµήµα Λογιστικής σε ποσοστό 49% (Γράφηµα 2).
Και αυτά τα ποσοστά κρίνονται ως ικανοποιητικά, αφού σε
µια συγκριτική ανάλυση παρατηρείται ότι ανάµεσα στα
δύο (2) τµήµατα, όσον αφορά και πάλι τη θεµατική κάλυ-
ψη των µαθηµάτων από τη συλλογή της Σ∆Ο, υπάρχει µια
διαφορά της τάξης του 2%. Η διαφορά αυτή κρίνεται ως α-
µελητέα, διότι είναι λογικό σε κάθε συλλογή να µην κατα-
γράφονται τα ίδια ποσοστά κάλυψης. Παρόλα αυτά και πά-
λι θα είναι καλό να δοθεί λίγη περισσότερη έµφαση στα
θεµατικά ενδιαφέροντα της Λογιστικής.

Έτος  έκδοσης

Πραγµατοποιήθηκε συλλογή στοιχείων από το έτος 2000
και µέχρι το Σεπτέµβριο του 2008. ∆ε συλλέχθηκαν στοι-
χεία που αφορούσαν σε παλαιότερα έτη έκδοσης, διότι
σκοπός ήταν µε τον «δείκτη» αυτό να διαφανεί η ενηµέ-
ρωση της συλλογής µε τις τρέχουσες εξελίξεις που ση-
µειώνονται στις επιστήµες που διδάσκονται στις Σχολές
του Τ.Ε.Ι. Σερρών.

Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι υπάρχει µία συ-
νεχώς αυξανόµενη ροή στην πρόσκτηση βιβλίων (Γράφη-
µα 3), κάτι που οδηγεί άµεσα στο συµπέρασµα ότι επιτυγ-
χάνεται σε πολύ καλό βαθµό η διαρκής ενηµέρωση της
συλλογής µε επίκαιρο έντυπο υλικό.

«∆είκτης»  χρήσης

Έγινε συλλογή στοιχείων από το έτος 1998, όταν άρχισε να
λειτουργεί ουσιαστικά το πρόγραµµα µηχανοργάνωσης
της συλλογής της Βιβλιοθήκης (Advance) και µέχρι το Σε-
πτέµβριο του 2008. Πρόκειται ουσιαστικά για στοιχεία που
αφορούν στους δανεισµούς που πραγµατοποιήθηκαν ανά
έτος και ανά είδος συλλογής (Σ∆Ο, ΣΤΕφ και ΓΕΝΙΚΑ). Στο
συγκεκριµένο «δείκτη», αποφασίστηκε να συµπεριλη-
φθεί και η συλλογή που αφορά τα βιβλία γενικότερου εν-
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διαφέροντος (ψυχολογία, ιστορία, λογοτεχνία κ.λπ.), προ-
κειµένου να αξιολογηθεί η χρήση της, αφού πέραν των
φοιτητών δίνεται το δικαίωµα δανεισµού και σε µόνιµους
κατοίκους του Νοµού Σερρών.

Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι υπάρχει µία αύ-
ξουσα ροή δανεισµού. (Γράφηµα 4). Στα πρώτα έτη παρατη-
ρείται µία µικρή δανειστική κίνηση, πράγµα το οποίο δικαιο-
λογείται, αφού µέχρι και το 1997 που η Βιβλιοθήκη προµη-
θεύτηκε το Advance, υπήρχε ένα υποτυπώδες σύστηµα µη-
χανοργάνωσης. Οπότε από το 1997 ξεκίνησε ουσιαστικά η
αναδροµική και τρέχουσα καταλογογράφηση της συλλο-
γής στο νέο αυτοµατοποιηµένο σύστηµα. Μέχρι να ολοκλη-
ρωθεί η αναδροµική καταλογογράφηση, πραγµατοποιού-
νταν δανεισµοί και από το προηγούµενο σύστηµα, από το ο-
ποίο φυσικά δεν υπήρχε η δυνατότητα έκδοσης στατιστι-
κών στοιχείων. Από το 2003 και µετά παρατηρείται µια ρα-
γδαία αύξηση των δανεισµών του υλικού, η οποία κορυφώ-
νεται το 2007, ενώ τα µέχρι στιγµής αποτελέσµατα για το έ-
τος 2008, δείχνουν ότι κατά τη διάρκεια και αυτού του έ-
τους θα υπάρξει παρόµοια «κίνηση» δανεισµού.

Ειδικότερα, η µελέτη των αποτελεσµάτων της δανειστικής
κίνησης ανά συλλογή, καταδεικνύει ότι υπάρχει επαρκής
θεµατική κάλυψη της κάθε συλλογής στα ενδιαφέροντα
των Σχολών που λειτουργούν στο Ίδρυµα. Ακόµη και στη
συλλογή του γενικότερου ενδιαφέροντος, καταγράφεται
µία αξιόλογη ζήτηση, η οποία θα πρέπει να ληφθεί και αυ-
τήν υπόψη και να συνεχίσει η Βιβλιοθήκη τις προσπάθειες

για τον εµπλουτισµό της, αν και είναι λογικό ότι ως Ακαδη-
µαϊκή Βιβλιοθήκη οφείλει να δίνει προτεραιότητα στην
προµήθεια εξειδικευµένου επιστηµονικού υλικού.

Συµπερασµατικά µπορούµε να πούµε, βάσει και της έρευ-
νας που πραγµατοποιήθηκε, ότι το επίπεδο της συλλογής
της Βιβλιοθήκης του Ιδρύµατός µας, είναι από ικανοποιητι-
κό έως πολύ ικανοποιητικό, αφού και οι δείκτες της θεµα-
τικής κάλυψης των µαθηµάτων που διδάσκονται στο Τ.Ε.Ι.
Σερρών, αλλά παράλληλα και οι δείκτες χρήσης είναι σε υ-
ψηλά επίπεδα.

Επειδή όµως είναι ευρύτερα γνωστό, ότι οι επιστήµες εξε-
λίσσονται συνεχώς, είναι ευνόητο ότι και η Βιβλιοθήκη θα
πρέπει να παρακολουθεί αυτές τις εξελίξεις και να ενηµε-
ρώνει διαρκώς, και ανάλογα βέβαια µε τις οικονοµικές της
δυνατότητες, τη συλλογή της, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται
η ποσοτική αλλά και ποιοτική ανάπτυξη της συλλογής της.

Προσδοκία µας είναι η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, να
θεωρείται πάντοτε το βασικό κύτταρο του Ιδρύµατος και να
επιτελεί επιτυχώς το σκοπό για τον οποίο ιδρύθηκε: να α-

ποτελεί δηλαδή το κέντρο συγκέντρωσης, φύλαξης και
διάθεσης της γνώσης και πληροφορίας, που είναι απαραί-
τητες για την προώθηση της εκπαιδευτικής και ερευνητι-
κής διαδικασίας, καταρχήν στο Τ.Ε.Ι. Σερρών που ανήκει και
έπειτα στο γενικότερο περιβάλλον στο οποίο λειτουργεί.

@
in

fo
  -  
νέ
α

Σοφία Π. Γρηγοριάδου
Βιβλιοθηκονόµος

sofialib@teiser.gr

@ ∆έσποινα Χατζηαβραµίδου
Βιβλιοθηκονόµος

despinalib@teiser.gr
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Πανδέκτης  

Πανδέκτης αποτελεί δικτυακό τόπο που περι-
λαµβάνει σηµαντικές ψηφιακές συλλογές ελ-
ληνικής ιστορίας και πολιτισµού του Εθνικού Ι-

δρύµατος Ερευνών.  Πρόκειται για συλλογές των Ινστι-
τούτων Νεοελληνικών Ερευνών, Βυζαντινών Ερευνών,
Ελληνικής και Ρωµαϊκής Αρχαιότητας, οι οποίες ψηφιο-
ποιήθηκαν και διατίθενται ηλεκτρονικά από το Εθνικό
Κέντρο Τεκµηρίωσης.
Στόχος της αξιόλογης αυτής συλλογής είναι η ελεύθε-
ρη πρόσβαση σε πληροφορίες που αφορούν την ιστορι-
κή και πολιτιστική κληρονοµιά της Ελλάδας.  Με την ψη-
φιοποίηση και διάθεση της συλλογής, τα ερευνητικά α-
ποτελέσµατα καθίστανται προσιτά στην επιστηµονική
κοινότητα και την κοινωνία γενικότερα. Με αυτό τον τρό-
πο γίνεται πραγµατικότητα ένα µέρος της “εθνικής απο-
γραφής” όπως την αποκαλούσε ο συνιδρυτής του Εθνι-
κού Ιδρύµατος Ερευνών, Κ.Θ. ∆ηµαράς.
Οι συλλογές του Πανδέκτη έχουν δοµηθεί σε µια ιδιαίτε-
ρα εύχρηστη βάση δεδοµένων, προκειµένου να είναι
εύκολη η αναζήτηση του υλικού. Πιο συγκεκριµένα, οι
συλλογές αυτές είναι οι ακόλουθες: 
•Νεοελληνική  Εικονιστική  Προσωπογραφία: 10.000
προσωπογραφίες Ελλήνων που διακρίθηκαν µετά την
άλωση της Κωνσταντινούπολης. 

• Ταξιδιωτική  Γραµµατεία: υλικό της ταξιδιωτικής γραµ-
µατείας που αναφέρεται στη Νότιο-Ανατολική Ευρώπη
και την Ανατολική Μεσόγειο από τον 15ο έως και τον
19ο αιώνα. 

• Τεκµήρια  Ελληνικής  Χαρτογραφίας: συλλογή έργων
Ελλήνων κατασκευαστών και εκδοτών χαρτών από τον
15ο αιώνα έως το 1820. Αποτελείται από χειρόγρα-
φους ναυτικούς χάρτες, άτλαντες, νησολόγια, έντυ-
πους χάρτες και άτλαντες. 

•Μετονοµασίες  Οικισµών  της  Ελλάδας: καταγραφή οικι-
σµών της Ελλάδας που µετονοµάστηκαν την περίοδο
1913-1962. 

• Αρχείο  Εραλδικών  Μνηµείων  του  Ελλαδικού  Χώρου: συλ-
λογή εραλδικών µνηµείων (οικοσήµων και εµβληµάτων)
του ελλαδικού χώρου από τον 13ο έως και τον 19ο αιώνα. 

• Έλληνες  Ζωγράφοι: συλλογή µε βιογραφικά στοιχεία και
πλήρη κατάλογο των έργων (φορητών εικόνων και τοιχο-
γραφιών) επώνυµων ζωγράφων από το 1450 έως το 1830.

• Λειτουργοί  της  Ανώτατης,  Μέσης  και  ∆ηµοτικής  Εκπαί-
δευσης: συλλογή βιογραφικών και εργογραφικών στοι-
χείων εκπαιδευτικών που εργάστηκαν σε όλες τις βαθ-
µίδες της δηµόσιας εκπαίδευσης κατά τον 19ο αιώνα. 

• Ελληνικός  Τύπος  του  Εξωτερικού: συλλογή τεκµηρίων
(εικόνων και στοιχείων εντύπων) για τον ελληνικό τύ-
πο που εκδόθηκε στις βαλκανικές και παρευξείνιες
περιοχές, την Κωνσταντινούπολη και την Κύπρο. 

•Βιοµηχανικές  και  Βιοτεχνικές  Επιχειρήσεις  στο  Αιγαίο:
συλλογή φωτογραφιών και εγγράφων από ιστορικές

βιοµηχανικές εγκαταστάσεις και βιοτεχνικές δραστη-
ριότητες διαφόρων νησιών του Αιγαίου. 

•Μοναστηριακά  αρχεία  -  Έγγραφα  Αγίου  Όρους  και  Πά-
τµου: συλλογή βυζαντινών και µεταβυζαντινών έγγρα-
φων του Αγίου Όρους και της Μονής του Αγίου Ιωάννου
του Θεολόγου στην Πάτµο. 

• Αρχαίες  Ελληνικές  και  Λατινικές  Επιγραφές  της  Άνω
Μακεδονίας,  της  Αιγαιακής  Θράκης  και  της  Αχαΐας:
συλλογή αρχαίων ελληνικών και λατινικών επιγραφών
(µε τη µορφή φωτογραφιών των ενεπίγραφων µνηµεί-
ων) των άνω περιοχών. 

Αναζήτηση  υλικού

Η αναζήτηση των συλλογών του Πανδέκτη προσαρµόζε-
ται ανάλογα µε τις ανάγκες του κάθε χρήστη. Πιο συγκε-
κριµένα, όπως παρουσιάζεται στην Εικ.1, η αναζήτηση
µπορεί να γίνει είτε επιλέγοντας το πεδίο Αναζήτηση και
πληκτρολογώντας τις λέξεις - κλειδιά, είτε πατώντας το
κουµπί της Σύνθετης  Αναζήτησης το οποίο παραπέµπει
στη σελίδα της Εικ.2. 

Η σύνθετη αναζήτηση γίνεται µε κριτήρια τα οποία θέτει ο
χρήστης, επιλέγοντας τα αποτελέσµατα να αφορούν συ-

OO
ΨΨηηφφιιαακκόόςς  ΘΘηησσααυυρρόόςς  ΕΕλλλληηννιικκήήςς  ΙΙσσττοορρίίααςς  κκααιι  ΠΠοολλιιττιισσµµοούύ

εειικκόόνναα  11

Αρχική Σελίδα Πανδέκτη

εειικκόόνναα  22

Σύνθετη Αναζήτηση
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γκεκριµένη συλλογή και περιορίζοντας τα µε τη χρήση συ-
γκεκριµένων πεδίων αναζήτησης, όπως συγγραφέα, τίτλο,
θέµα, περίληψη, ηµεροµηνία, περιγραφή κ.λπ.

Μια πρόσθετη δυνατότητα της βάσης του Πανδέκτη, είναι
αυτή της πλοήγησης, η οποία βρίσκεται επίσης στην Αρχική
Σελίδα (Εικ.3).  Ο χρήστης µπορεί να περιηγηθεί στο υλικό έ-
χοντας επιλέξει συγκεκριµένη συλλογή ανάλογα µε το θέ-
µα ή τον τίτλο, του προς αναζήτηση τεκµηρίου.

Τα αποτελέσµατα των παραπάνω τρόπων αναζήτησης παρου-
σιάζονται προσαρµοσµένα στις πληροφορίες που κάθε συλ-
λογή παρέχει. Ενδεικτικά παραθέτουµε το αποτέλεσµα ανα-

ζήτησης ενός τεκµηρίου Ελληνικής Χαρτογραφίας (Εικ.4).

Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται από το Εθνικό Κέ-
ντρο Τεκµηρίωσης, στην ηλεκτρονική διεύθυνση.
www.ekt.gr/pandektis

Βιβλιοθήκη, για την πληρέστερη κάλυψη των ε-
ρευνητικών δραστηριοτήτων της Ακαδηµαϊκής κοι-
νότητας, αλλά και των τοπικών φορέων, προσφέρει

σε όλα τα µέλη της, τη δυνατότητα χρήσης της υπηρεσίας
∆ιαδανεισµού, η οποία παρέχει πρόσβαση σε υλικό που
βρίσκεται εκτός της βιβλιοθήκης. Μπορεί δηλαδή να πα-
ραγγείλει και να παραλάβει για λογαριασµό των ενδιαφε-
ροµένων χρηστών της µονογραφίες, διδακτορικές διατρι-
βές, πρακτικά συνεδρίων, φωτοαντίγραφα άρθρων επιστη-
µονικών περιοδικών κ.λπ., που δεν περιλαµβάνονται στη
συλλογή της, αλλά και αντίστοιχα να προµηθεύει άλλες
συνεργαζόµενες Βιβλιοθήκες.

∆ικαίωµα  χρήσης  της  υπηρεσίας
∆ικαίωµα αιτήµατος διαδανεισµού έχουν όλοι οι αναγνώ-
στες (µέλη ακαδηµαϊκής κοινότητας του Τ.Ε.Ι. και «εξωτε-
ρικοί χρήστες»] οι οποίοι διαθέτουν κάρτα  χρήσστη της Βι-
βλιοθήκης του Τ.Ε.Ι. Σερρών σε ισχύ.

∆ιαδικασία  αίτησης  

Η τυπική διαδικασία που ακολουθείται για να διεκπεραιωθεί η

παραγγελία στο πλαίσιο του διαδανεισµού είναι η παρακάτω:
Οι ενδιαφερόµενοι που υποβάλλουν αίτηµα παραγγελίας
διαδανεισµού βιβλίου ή άρθρου πρέπει να: 

1. Βεβαιώνονται ότι το βιβλίο ή το άρθρο που αναζητούν δεν
διατίθεται σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή από τη συλλο-
γή της Βιβλιοθήκης (Αναζήτηση στον ηλεκτρονικό
κατάλογο της Βιβλιοθήκης (OPAC) και τους καταλόγους
των ηλεκτρονικών περιοδικών και βιβλίων του Συνδέσµου
Heal-link.

2.Ενηµερώνονται για το κόστος του διαδανεισµού που θα
επιβαρυνθούν 

3.Υποβάλλουν αυτοπροσώπως αιτήµατα διαδανεισµού
προσκοµίζοντας συµπληρωµένη και υπογεγραµµένη
την έντυπη Αίτηση ∆ιαδανεισµού βιβλίου ή άρθρου (δια-
τίθεται και µέσω διαδικτύου) την οποία καταθέτουν στην
Υπηρεσία ∆ιαδανεισµού της Βιβλιοθήκης. 

4.Πληρώνουν το αντίτιµο κατά την παραλαβή του άρθρου
και κατά την παραλαβή και επιστροφή του βιβλίου.

Ο εκτιµώµενος χρόνος  παραλαβής  των βιβλίων είναι περί-
που 4-6 εργάσιµες ηµέρες, ενώ των άρθρων 1-6 ηµέρες

εειικκόόνναα  33

Περιήγηση

εειικκόόνναα  44

Creta Insula -Τεκµήριο Ελληνικής Χαρτογραφίας

Ξένια Αλεξανδράκη
Πληροφορικός

xenialib@teiser.gr
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(εξαρτάται από τον τρόπο αποστολής τους - ηλεκτρονι-
κό ταχυδροµείο (e-mail), τηλεοµοιοτυπία (Fax), ή ταχυ-
δροµείο).
Για τυχόν καθυσστερήσσεις στην αποστολή του υλικού από
τη διαθέτουσα Βιβλιοθήκη ενηµερώνεται ο αναγνώστης
για ακύρωση ή επαναβεβαίωση του αιτήµατος. Ο χρή-
στης ενηµερώνεται για την άφιξη του υλικού τηλεφωνι-
κά ή µε e-mail. Ο ενδιαφερόµενος υποχρεούται να πα-
ραλάβει το υλικό εντός 3 ηµερών από την ειδοποίησή
του. Εάν µέσα σε 5 ηµέρες από την ηµεροµηνία άφιξης
του υλικού ο ενδιαφερόµενος δεν έρθει να το παραλά-
βει, τότε το υλικό επιστρέφεται, ενώ ο ενδιαφερόµενος
επιβαρύνεται µε τη χρέωση της παραγγελίας. 
Τα άρθρα παραδίδονται από την Υπηρεσία ∆ιαδανεισµού
φωτοτυπηµένα και δεν επιστρέφονται.

Χρεώσεις

Το κόστος της υπηρεσίας βαρύνει εξολοκλήρου τον
χρήστη. Η εξόφληση της χρέωσης γίνεται µε την παρα-
λαβή και τοις µετρητοίς. 
Η χρέωση της υπηρεσίας για τα άρθρα είναι ανάλογη του
αριθµού των σελίδων και του τρόπου αποστολής (ταχυ-
δροµείο, ταχυµεταφορά, fax, e-mail), ενώ για τη διακίνη-
ση των βιβλίων, εξαρτάται από την εταιρεία ταχυµεταφο-
ράς (courier).

Οι παραγγελίες άρθρων διεκπεραιώνονται µέσω του Συλ-
λογικού Καταλόγου Περιοδικών του Εθνικού ∆ικτύου Επι-
στηµονικών και Τεχνολογικών Βιβλιοθηκών (Ε. ∆. Ε. Τ. Β.)
που συντονίζει το Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης (Ε.Κ.Τ.),
µέλος του οποίου είναι και η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών. 

Η χρέωση για τις παραγγελίες άρθρων περιοδικών καθο-
ρίζεται βάσει του τιµολογίου του Ε. ∆. Ε. Τ. Β. του Ε.Κ.Τ. ως
εξής:

Υποχρεώσεις

Τα βιβλία δανείζονται στον αιτούντα για περιορισµένο
χρονικό διάστηµα, που καθορίζεται από τη Βιβλιοθήκη-
προµηθευτή (συνήθως µία ή δύο εβδοµάδες). Πρέπει να
επισστρέφονται  εµπρόθεσσµα στην Υπηρεσία ∆ιαδανεισµού
για επιστροφή τους στην Βιβλιοθήκη που τα δάνεισε. Η Βι-
βλιοθήκη διατηρεί το δικαίωµα ανάκλησσης  υλικού εφό-
σον αυτό ζητείται από το διαθέτη. Κατά την επιστροφή του
το δανεισµένο υλικό πρέπει να παραδίδεται αποκλειστικά

στους υπαλλήλους της Υπηρεσίας ∆ιαδανεισµού.

Ο χρήστης της υπηρεσίας οφείλει να τηρεί τους κανόνες
δανεισµού που θέτει κάθε βιβλιοθήκη καθώς και να επι-
στρέφει το υλικό έγκαιρα και στην κατάσταση που το πα-
ρέλαβε. Σε αντίθετη περίπτωση υποχρεώνεται να το α-
ντικαταστήσει ή αν αυτό δεν είναι δυνατό να αποζηµιώ-
σει τη βιβλιοθήκη που προµηθεύει το υλικό µε ποσό και
µε τρόπο που αυτή ορίζει. 

Η Βιβλιοθήκη διατηρεί το δικαίωµα της εκ των υσστέρων
χρέωσσης ενός χρήστη µε το αντίτιµο του προστίµου που
τυχόν της επιβληθεί από µέλος δικτύου συνεργασίας ή
διαθέτη για φθορά ή καταστροφή του υλικού που ζητή-
θηκε και χρησιµοποιήθηκε από το συγκεκριµένο χρή-
στη. 

Υλικό  διαδανεισµού  και  παραγγελιών

Σύµφωνα µε την πολιτική διαδανεισµού που εφαρµόζει
το σύνολο των Βιβλιοθηκών µε τις οποίες συνεργάζεται
η Βιβλιοθήκη δεν γίνεται διαδανεισµός παλαιών και
σπάνιων βιβλίων, τευχών ή τόµων περιοδικών, πληροφο-
ριακού υλικού (Εγκυκλοπαίδειες, Λεξικά, Βιβλιογραφί-
ες, Οδηγοί κ.α.), υλικό που είναι δανεισµένο ή σε κράτη-
ση, καθώς και υλικό που ανήκει σε κλειστές συλλογές.

Πνευµατικά  δικαιώµατα

Ο χρήστης των υπηρεσιών οφείλει να χρησιµοποιήσει το
υλικό για µελέτη και έρευνα και γενικά όπως ορίζουν οι
νόµοι περί πνευµατικής ιδιοκτησίας και συγγενικών δι-
καιωµάτων (Ν. 2121/1993, Ν. 2819/2000, Ν. 3049/2002
άρθρο 14, και Ν. 3057/2002 άρθρο 81). Η Βιβλιοθήκη
δε φέρει ευθύνη για τη µη τήρηση της ισχύουσας νοµο-
θεσίας.

Πληροφορίες  για  την  υπηρεσία

Η «Υπηρεσία ∆ιαδανεισµού» στεγάζεται στο ισόγειο του
κτιρίου της Βιβλιοθήκης στο γκισέ εξυπηρέτησης του
Πληροφοριακού Τµήµατος, ∆ευτέρα-Παρασκευή, ώρες
8.30π.µ.-20.00µ.µ.
Όσοι επιθυµούν να ενηµερωθούν για την εξέλιξη της
παραγγελίας τους µπορούν να επικοινωνούν τηλεφωνι-
κά µε το προσωπικό της Υπηρεσίας ∆ιαδανεισµού της Βι-
βλιοθήκης (τηλ. 23210 49182, 49269).
Περισσότερες πληροφορίες αλλά και αιτήσεις διαδανει-
σµού βιβλίων ή άρθρων διατίθενται και στην ιστοσελίδα
της Βιβλιοθήκης στην ενότητα Υπηρεσίες.

Μάρθα Χριστοφορίδου - Ναούµ
Βιβλιοθηκονόµος

marthalib@teiser.gr

@

1-20

21-50

51-100

101-150

151-200

200 και άνω

2,00 Ευρώ

3,00 Ευρώ

5,00 Ευρώ

8,00 Ευρώ

10,00 Ευρώ

15,00 Ευρώ

1-4

5-10

11-20

2,65 Ευρώ

3,80 Ευρώ

5,45 Ευρώ

Σελίδες Κόστος αποστολής
µε: ταχυδροµείο,
courier ή email

Σελίδες Αποστολή µε fax
(εντός /εκτός
πόλης)
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Η  στήλη  των  βιβλίων

ο βιβλίο είναι αποτέλεσµα της συγγραφικής

προσπάθειας τεσσάρων πανεπιστηµιακών του

Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης

να παρουσιάσουν σ’ ένα ενιαίο πλαίσιο τις σύγχρονες

αντιλήψεις και πρακτικές που αναφέρονται στον χωρι-

κό σχεδιασµό των πόλεων. Οι προσεγγίσεις, τα επιχει-

ρήµατα και τα παραδείγµατα που περιλαµβάνονται δί-

νουν έµφαση στην πρόσφατη ευρωπαϊκή και ειδικότε-

ρα την ελληνική εµπειρία. Το βιβλίο συγκροτείται µε

βάση τέσσερις κύριους άξονες:

Την αναγκαιότητα του χωρικού σχεδιασµού: Από τις

αρχές της δεκαετίας του 1990 ως σήµερα, τα πολλα-

πλά προβλήµατα που καλούνται να αντιµετωπίσουν οι

πόλεις και η αδυναµία των προηγούµενων πολεοδοµι-

κών πρακτικών να συµβάλουν στην επίλυσή τους, έ-

χουν οδηγήσει στην ανάγκη διαµόρφωσης στρατηγι-

κών πλαισίων για την προώθηση της αστικής ανάπτυ-

ξης και τη βελτίωση της οργάνωσης των πόλεων.

Τη ρύθµιση των χρήσεων γης: Η εξέλιξη του χωρικού

σχεδιασµού κατέληξε σ’ ένα ιδιαίτερα πλούσιο και

ταυτόχρονα πολύπλοκο σύστηµα κανόνων που καθο-

ρίζουν από τη µια µεριά τις χωρικές στρατηγικές και α-

πό την άλλη τις σχέσεις ανάµεσα στο δηµόσιο και το ι-

διωτικό συµφέρον, καθώς και τα δικαιώµατα στο χώρο

της πόλης.

Fowles έγραφε τον «Μάγο» για δώδεκα χρό-

νια, µέχρι που τον εξέδωσε τελικά το 1966.

Παρόλο που το µυθιστόρηµά του γνώρισε τε-

ράστια εµπορική επιτυχία και είχε τη γενική αποδοχή

των κριτικών, εκείνος το ξαναέγραψε απ’ την αρχή και

κυκλοφόρησε την αναθεωρηµένη, αλλά τελική έκδο-

σή του το 1977. Το βιβλίο γυρίστηκε σε ταινία πολύ

πρώιµα, το 1968, σε σκηνοθεσία του Guy Green, µε

πρωταγωνιστή τον Michael Caine ως Νίκολας και τον

Anthony Quinn ως Μωρίς Κόγχις, αλλά απέτυχε εµπο-

ρικά. Η ταίνια ξανακυκλοφόρησε πρόσφατα, στις αρ-

χές του προηγούµενου έτους. 

Το έργο πραγµατεύεται τη ζωή και τις εµπειρίες ενός

εικοσιπεντάχρονου άγγλου καθηγητή του Νίκολας, ο

οποίος για να ξεφύγει από µια σχέση που έπαιρνε σο-

βαρή τροπή, πιάνει δουλειά σε ένα αγγλικό σχολείο

στο ελληνικό νησί Φράξος.

Το νησί δεν είναι άλλο από τις Σπέτσες, που έζησε και

εργάστηκε εκεί για χρόνια ο συγγραφέας. Η Ελλάδα

του ’50, όπως περιγράφεται στο «Μάγο», είναι µια χώ-

ρα των άκρων και των αντιθέσεων. Κάτω από τον κατα-

γάλανο µεσογειακό ουρανό, περιτριγυρισµένος από

την απεραντοσύνη της θάλασσας, γοητευµένος από

την αρχαία γη των µύθων και των θρύλων, ο ήρωας του

Fowles κρατάει την ανάσα του κι αφουγκράζεται. Ό-

µως οδηγείται στην αποµόνωση, τροποντινά σε µια ψυ-

χική αποξένωση και ολισθαίνει σε αυτοκτονικές σκέ-

ψεις. Μέχρι που συναντά τον Κόγχις, έναν Έλληνα µε-

γιστάνα -ενδεχοµένως δοσίλογο- και η ζωή του παίρ-
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Έτος  έκδοσης:    2007
Σελίδες:  387

ISBN: 978-960-218-549-0

Γλώσσα
κειµένου: Ελληνική

Κατηγορία:  Πόλεις
Αστική ανάπτυξη
Πολεοδοµία

Συγγραφέας:  

Τίτλος: Ο µάγος

Fowles, John, 1926-2005

Έκδοση: 11η

ISBN: 960-050747-3
Γλώσσα

κειµένου: Ελληνική

Κατηγορία:  Βρετανοί -- Ελλάδα --
Μυθιστόρηµα 
Νησιά -- Μυθιστόρηµα 
Ψυχολογικό
µυθιστόρηµα 
Ελλάδα -- Μυθιστόρηµα 

Συγγραφέας:  

Τίτλος: Πόλη και
Πολεοδοµικές
Πρακτικές: για τη
Βιώσιµη Αστική
Ανάπτυξη

Ελένη
Ανδρικοπούλου,
Αθηνά Γαννακού,
Γρηγόρης
Καυκαλάς 
και Μάγδα
Πιτσιάβα-
Λατινοπούλου

Εκδόσεις:  Κριτική

Εκδόσεις:  Εστία
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Τις µετακινήσεις στην πόλη: Οι αστικές περιοχές απο-

τελούν σηµεία συσσώρευσης ποικίλων δραστηριοτή-

των και αναγκών για µετακινήσεις. Ο σχεδιασµός που

στοχεύει στην αρµονική συνύπαρξη όλων των δικτύ-

ων και µέσων µεταφοράς σε µια αστική περιοχή απο-

τελεί προϋπόθεση για την προώθηση βιώσιµων αστι-

κών µετακινήσεων.

Τις παρεµβάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον αστικό

χώρο: Η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί παρεµβάσεις α-

στικής ανάπτυξης στο πλαίσιο της πολιτικής συνοχής

και της πολιτικής περιβάλλοντος, µε στόχο να γίνει

βιώσιµη.

Το Βιβλίο έχει πλούσια εικονογράφηση και εκτεταµέ-

νη βιβλιογραφία ανά κεφάλαιο, ενώ υπάρχει ευρεία

χρήση πηγών τεκµηρίωσης από το διαδίκτυο. Το συλ-

λογικό αυτό έργο είναι ιδιαίτερα χρήσιµο, τόσο ως εκ-

παιδευτικό εγχειρίδιο, όσο και ως βιβλίο αναφοράς για

τους επαγγελµατίες του επιστηµονικού πεδίου της

πολεοδοµίας και της αστικής ανάπτυξης, καθώς ε-

µπλουτίζει ουσιαστικά τη σχετικά περιορισµένη ελλη-

νική βιβλιογραφία στο σηµαντικό αυτό επιστηµονικό

και επαγγελµατικό πεδίο.

νει µια ιδιαίτερη αλλά συναρπαστική τροπή. Ο ήρωας

παρασύρεται βαθµιαία στα ψυχολογικά παιχνίδια και

στις παράδοξες, για τη ζωή, απόψεις του Κόγχις. Χάνε-

ται µέσα σε ένα λαβύρινθο από «εσωτερικούς» περι-

πάτους και µαγεµένος από τη γοητευτική και µυστη-

ριακή “persona” του φίλου του, καταλήγει µαριονέτα

στα χέρια του. Έτσι παίζοντας τα «θεϊκά παιχνίδια»

του Έλληνα µεγιστάνα, δεν ξέρει από κάποια στιγµή

και µετά τι είναι πραγµατικό και τι όχι. Σε ένα µυστη-

ριακό σύµπαν, όπου ο Θεός απουσιάζει, θα πρέπει να

υπάρχει µια λεπτή γραµµή που ανακόπτει την ανθρώ-

πινη ελευθερία, εκεί ακριβώς ο Fowles εντοπίζει την

ηθική. 

Η αναζήτηση πέρα από το παράδοξο µεταξύ της φα-

ντασίας και της πραγµατικότητας και οι σχέσεις ευθύ-

νης και ελευθερίας του ατόµου φαίνεται πως είναι η

κεντρική εστίαση του «Μάγου». 

∆ηµήτρης Φουτάκης
Χωροτάκτης - Περιφερειολόγος 

Καθηγητής Εφαρµογών Τ.Ε.Ι. Σερρών

dimitris@estia.arch.auth.gr

@

Αγνή Σιούλα
Βιβλιοθηκονόµος

agni_sioula@yahoo.gr

@



Τ.Ε.Ι.  Σερρών
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